



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

En la España invadida la demoralización crece por momentos. Cada día se acentúa más la repulsa a los invasores y a los traidores que la sostienen. Cuanto más firme sea nuestra resistencia, mayor será esa demoralización, condición de nuestro triunfo. No se olvide que quien resiste el último minuto ése vencerá.

Año II

MADRID, SABADO 5 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 536

Ni con gran cantidad de aviación y artillería consigue el enemigo romper nuestras líneas de resistencia

Nuestra aviación, siguiendo contrariamente el ejemplo de la facciosa al bombardear pueblos inocentes, desarrolló gran actividad durante la jornada

ASPECTOS DEL 7 DE NOVIEMBRE

La Prensa madrileña en la defensa de Madrid

En los primeros días de noviembre de 1938 cerníase sobre Madrid un peligro inminente. Las fuerzas de la invasión aproximábanse a la capital de la República. Lograron asomarse a las puertas de la invicta villa. De Madrid dependía el porvenir de la lucha. Madrid y noviembre de 1938 marcan un hito fundamental en la Historia de España. La gloriosa gesta de aquellos días carece de parangón en ningún lugar y tiempo de la Historia. El heroísmo del pueblo madrileño conviértase en norte de nuestra lucha y en guía de todos los pueblos libres. La capital de la República supo situarse a la altura de su cometido histórico. El invasor, anunciado su entrada triunfal en la ciudad; fuera de nuestra casa nos auguraban un fin desgraciado; incluso en nuestros medios, muchos lo consideraban todo perdido. Eran los fallos de la que carecía de confianza en sí mismos, desprovistos de toda emoción ideal, desconfiaban de la capacidad de organización y de lucha del pueblo español. Eran los que se marcharon. El 7 de noviembre de 1938, el pueblo de Madrid quedó a solas con su propia fuerza. Se quedaron cuantos amaban de veras a su patria. Con sangre, con sacrificios y dolores, se escribieron páginas sublimes de heroísmo. Madrid supo oponer resistencia al invasor. El grito de "¡No pasarán!" conviértase en realidad viva. Y aquel espíritu de resistencia fué el norte moral que nos guía con acierto en esta sangrienta lucha por la independencia de España.

Hay que reconocer—y rendir el homenaje de nuestro más alto reconocimiento—el comportamiento heroico y abnegado de la Prensa madrileña. Consciente de su deber, supo cumplirlo. La Prensa madrileña se mantuvo firme en su sitio. Y este rasgo de dignidad española y de energía moral la llenó de prestigio. Ni un solo instante desallejó en el cumplimiento del deber. Diariamente, sus páginas llevaban a la población y a nuestros combatientes el aliento de su emoción y de su entusiasmo. Acertó a mantener en tensión patriótica todos los corazones. Vivió con intensidad la guerra y sus problemas. Plena de audacia y de responsabilidad, la Prensa acertó a buscar en cada momento la palabra justa y la solución eficaz.

La Prensa madrileña, el 7 de noviembre de 1938, y con posterioridad, no sólo fué instrumento eficaz para el mantenimiento de la moral en nuestros soldados y en el invicto pueblo de Madrid, sino que realizó un formidable esfuerzo en la obra de transformación que la consecución de la victoria exigía. Algún día habrá que calibrar con justicia la aportación de la Prensa a esta transformación. El carácter de la lucha obligaba, al aspirar al éxito, a una transformación de nuestras heroicas milicias en Ejército popular. Y la Prensa conviértase en esforzado paladín de esta idea, hasta convertirla en una realidad. La Prensa atendía a los más graves problemas del momento. De acuerdo con los organismos y personas competentes, se entregó con entusiasmo a la faena de apuntar defectos, señalar soluciones, indicar los deberes que cada momento y situación requerían. Gracias, en gran parte, al esfuerzo de la Prensa madrileña, en Madrid y en España entera se mantuvo viva la llama del ideal y la fe en la victoria.

Justo es que en este segundo aniversario de la defensa heroica de Madrid se rinda homenaje a la Prensa. Magnífica nos ha parecido la idea de que las organizaciones competentes de artes gráficas y periodistas se dirijan por radio a España entera exaltando el comportamiento de la Prensa madrileña. En este segundo aniversario del 7 de noviembre, los soldados que defienden Madrid saludan, a través de su órgano de expresión, LA VOZ DEL COMBATIENTE, el comportamiento digno y valiente de la Prensa.

Un invento para contener a cualquier Ejército

PARIS 4.—Una información de Londres a "Le Matin" dice que los ingenieros ingleses han inventado una "barrera de la muerte", que impidió a cualquier ejército en el campo de batalla. El invento, sobre el cual se guar-

da el mayor secreto, ha sido sometido al ministro para la coordinación de los servicios de defensa. (Fabra.)

Libertad de Prensa en Alemania

BERLIN 4.—Por sexta vez en quince días, el "Times" ha sido recogido por la Policía alemana. (Fabra.)

Tópicos fascistas



«GENTE DE ORDEN»

El Premio Nobel de la Paz, al doctor Negrín

VALENCIA 4.—El diario comunista "Verdad" recoge la iniciativa de los periódicos de Barcelona "La Rampa" y "La Vanguardia", y se adhieren a la petición, a favor del doctor Negrín, de la concesión del premio Nobel de la Paz, pues a él corresponde, según declaración hecha por los internacionales al despedirse del pueblo español.

Para sostener la lucha por la independencia, la República ha de valerse de sus propios medios. Tu deber es ayudarla constantemente, recuperando el material que creas inútil, para que pueda transformarse en material de guerra.

Fallece el suboficial Wilhelm Baumgard, de la segunda Brigada internacional

VALENCIA 4 (3 t.).—En el hospital de Godella ha muerto el que fué suboficial de la undécima Brigada Internacional Wilhelm Baumgard, de nacionalidad alemana.

En enero de 1937 fué herido en el frente del Centro, y se negó a ser hospitalizado, continuando en su puesto de combate como telefonista militar. Ha muerto casi repentinamente a consecuencia de sus viejas heridas. (Fabra.)

¡ESO ES EL FASCISMO!

El descontento crece entre los marroquíes

La noticia procede de Tánger. Dice que trescientos soldados marroquíes del Ejército "nacionalista" han llegado con permiso a la zona española de Tánger. Pertenecen casi todos a la cabila de Anghera, una de las que han manifestado siempre mayor hostilidad hacia Franco. Se ha sabido por estos soldados que tanto el anuncio de la repatriación de los voluntarios extranjeros que luchaban en la España leal, como el de la retirada de los diez mil soldados italianos, han tenido viva repercusión entre las tropas moras. Estas están fatigadas de luchar sin resultado desde hace más de dos años y de ser siempre utilizadas en las tentativas desesperadas, en las que se les pone en primera línea. Por este motivo, el descontento cunde entre los marroquíes. Ha habido momentos en que este descontento ha revestido tonos de extraordinaria violencia. Se han producido en diversos lugares movimientos de insubordinación; los soldados marroquíes piden que se les retire también a ellos de los frentes y se les devuelva a sus hogares. Como la amplitud de estos movimientos y su continuidad no permitían a las "autoridades" rebeldes aplicar sanciones individuales, trataron de poner en práctica todos los medios posibles de persuasión, y se han visto obligados a conceder a los soldados moros los permisos que les habían negado hasta ahora.

Las "autoridades" de la zona rebelde de Marruecos se muestran inquietas por la llegada de esos soldados descontentos. Y tienen motivos fundados para abrigar tal inquietud. La agitación es enorme en numerosas cabilas. Venen que la agitación aumente con la llegada de los soldados moros. Y temen también que estos soldados se nieguen a regresar a España. No quieren seguir peleando por una causa que no sienten. No quieren seguir siendo carne de cañón en una guerra en la que ya han perdido la fe en el triunfo. No sería extraño, no obstante el régimen de terror, de persecuciones, de asesinatos, que en la zona marroquí se produjera un nuevo movimiento de descontento y de repulsa hacia el franquismo.



El enemigo continúa sus ataques, sin obtener resultados favorables.—Nuestra aviación bate varias concentraciones enemigas

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 4 de noviembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona de Pinell, nuestras tropas, en frente y profundidad muy limitados, se replegaron, en la tarde y noche de ayer, ordenadamente, sin pérdida de hombres ni material, para mejorar sus posiciones tácticas a la línea prevista por el mando, en la que prosiguieron hoy su heroica resistencia, infligiendo durísimo quebranto al enemigo, que, apoyado intensamente por la artillería y la aviación italoalemana, atacó sin cesar en el sector de Salvatorras.

Nuestros aparatos de bombardeo actuaron eficazmente, batiendo con precisión importantes concentraciones enemigas. Las escuadrillas de caza intentaron durante toda la jornada entablar combate con los aviones de la invasión, patrullando sin novedad y regresando indemnes a sus bases.

Demás frentes, sin noticias de interés.

Varios puntos de retaguardia son criminalmente bombardeados

AVIACION.—En la noche de ayer, un hidro alemán bombardeó San Vicente de Cuders. Hoy, la aviación de los invasores bombardeó Cartagena, Aguilas, Alcaudete y la zona costera septentrional de Cataluña, adelantándose los trimotores italianos en territorio francés, donde viraron rumbo a su base de Mallorca. Todas estas agresiones ocasionaron muertos y heridos entre la población civil."

Continúa en el Este la heroica resistencia de nuestro Ejército. Es tan firme y resuelta como acentuada cada día la descomposición del campo rebelde, donde nadie cree en la victoria fascista, porque se ve cada vez más clara la significación y carácter de nuestra lucha.

Homenaje a las Brigadas Internacionales

"Madrid se salvó por la unidad de su pueblo, por su heroísmo, por su propósito de defenderse hasta el fin", dice André Marty

VALENCIA 5 (3 m.).—En el teatro Olimpia se ha celebrado esta noche un acto de despedida de las Brigadas Internacionales. En la presidencia tomaron asiento los comisarios Jesús Hernández y Francisco Ortega, los generales Muzallana y Menéndez. Jesús Hernández abrió el acto, presentando al público al organizador de las Brigadas Internacionales, André Marty.

Resaltó la magnífica labor que realizó y las dificultades con que tuvo que luchar en la organización de las mismas. André Marty fué saludado con una estruendosa ovación. Comenzó diciendo que en el frente de la libertad del proletariado, como bien podríamos llamar a la guerra española, han caído unos cinco mil compañeros internacionales. "Vosotros camaradas extranjeros, tendréis un recuerdo para los compañeros desaparecidos. Cuando volváis algunos a vuestros países y otros a distintas naciones, porque a vuestra no podéis volver, contad la verdad de lo que ha ocurrido en España. Diréis que el pueblo español, destruido en su mayoría por la aviación y la artillería pesada después de dos años de guerra, ha reconquistado su posición sin ayuda de nadie, y donaciones se tenía que pedir hasta una pistola al extranjero, hoy se consiguen cañones. Los obreros españoles tienen bien ganado el título de heroicos. Los actos de heroísmo que nos ofrecen los metales de Sagunto, los portuarios de Valencia y Barcelona y los trabajadores de Madrid son una prueba de ello y además de la unidad que existen cada día más. Se intenta ahora destruir la moral de los internacionales porque saben bien que después, cuando salgamos de España, no vamos a ir a descansar. Trabajaremos en favor vuestro en actos de propaganda en París, Londres, Nueva York y demás ciudades del mundo, donde explicaremos al proletariado el significado de esta gesta vuestra. Hay que decir que jamás se dividan, que en la unidad está la victoria y que hay que resistir los embates del fascismo para evitar que se repita el caso de Checoslovaquia.

No olvidaremos la enseñanza de la unidad, llave de todo éxito. Unirse como en España, camaradas trabajadores del mundo. Dos enseñanzas no debéis olvidar. Una, la de España; la otra, Checoslovaquia. Nosotros hemos sido siempre respetuosos con el Gobierno de la República. Cuando me preguntaron, al organizar las Brigadas, que idioma debía hablarse por estar alemanes, italianos, americanos, polacos, etc., yo les dije que uno muy sencillo: el español, y que lo aprendieran.

Se ha dicho y repetido que Madrid se ha salvado por la ayuda de los internacionales que llegaron en los momentos más críticos. No es cierto. Se salvó por la unidad de su pueblo por su heroísmo, por su propósito de defenderse hasta el fin, porque tuvo al frente una Junta de Defensa enérgica, presidida por el glorioso general Miaja.

Relató la actuación del Ejército popular, y dijo que la infantería española es la mejor del mundo. "Con un pueblo y un Ejército así, se puede tener confianza en la victoria. Lo ocurrido en Checoslovaquia fué que su Gobierno no tenía confianza en las masas populares, y su base, por lo tanto, era falsa. Hay que tener fe en las masas. El Gobierno español se basa en la fuerza del pueblo. Lo ocurrido recientemente en el orden internacional es para todos de sobra conocido; pero yo os puedo decir que el proletariado francés hará comprender a su Gobierno, del modo que sea necesario, que España tiene legítimo derecho a comprar cuanto necesite; es decir: que si quiere comprar garbenos, puede hacerlo; pero también cañones. En España se decide la libertad de los trabajadores del mundo entero. Estos tienen, para con sus hermanos de España, el deber de no abandonarles, si no quieren perecer. Nos despedimos de nuestros hermanos del pueblo español, y les prometemos que vamos a seguir luchando en el frente internacional hasta que consigamos que cada uno de los que han luchado en España pueda volver a su país, incluso a Alemania e Italia."

Una cerrada ovación no dejó oír las últimas palabras del dictado por París. Una banda interpretó La Internacional, y después, la señorita Visitación Salvador, acompañada de otras, en nombre de las muchachas de Castellón, entregó a André Marty un gran ramo de flores. Se dieron vivas al organizador de las Brigadas Internacionales y al Ejército español.

Quinientas mil pesetas para evacuados y combatientes

BARCELONA 4 (8.30 n.).—El presidente de la Generalidad, conversando con los periodistas, en contestación a preguntas hechas por éstos, confirmó que en el Consejo último se trataron asuntos de carácter político. También dijo el Sr. Companys a los periodistas que la Comisión or-

La Conferencia de Solidaridad celebrada en Madrid es la expresión del sentimiento y de la voluntad de los hombres dignos y libres, dispuestos a defenderse contra el fascismo. Y para los que luchamos ya con las armas contra él, un estímulo al que correspondemos con nuestra promesa de no dimitir la fe inquebrantable en la victoria. ¡Viva la solidaridad de los pueblos!

VIÑETAS DE COMBATE

EL COMISARIO

Enérgico. Ante todo, enérgico. Activo. Como debe ser un comisario. Lo he visto cómo, festejando su cuerpo los proyectiles de artillería, daba órdenes tajantes a sus delegados, arrojando a los soldados. Arrojándolos con la palabra y el ejemplo. Se llama Vincent. Luchador desde el primer día. Y comisario desde que nació. Sí, desde que nació a las luchas sociales, porque en su sangre lleva el sentido profundo de sacrificio, de abnegación, de entusiasmo, de valor personal e intelectual. Era comisario. Es comisario. Comisario que sonríe ante el peligro. Sonrisa que infunde al soldado más bruto que cien discursos.

Yo le he oído, en el fragor del combate, animar. Su voz metálica, gratamente sonora, profundamente serena, magníficamente imperiosa, marcaba el camino: resistir y vencer.

Allí donde el peligro se cernía gravemente sobre las posiciones republicanas, allí estaba su figura. Ni ademanes descompasados, ni actitudes destempladas. Templanza y energía. Era y es un comisario. Un comisario de los que prestigian nuestro Cuerpo. Que crea historia en una institución joven en el tiempo, vieja en la experiencia.

Yo le he visto en el altozano mirar tranquilo al enemigo. Lo he visto esgrimir su pistola ametralladora, y he presenciado lo que más vale en su personalidad: su espíritu de abnegación en la defensa de las libertades patrias.

Diez y ocho Brigadas: tienes comisario. Enérgico. Ante todo, enérgico. Activo. Como debe ser un comisario.

Clausura de la Asamblea Nacional de Solidaridad

Pronuncian discursos el coronel Casado y el ministro de Comunicaciones

"Las víctimas que os habéis dejado aquí serán simiente de héroes", dice nuestro coronel jefe

En el salón Auditorium se celebró la sesión de clausura de la Conferencia de la Solidaridad.

Asistieron el ministro de Comunicaciones, coronel Casado, una representación del comandante militar de la plaza, general Cardenal, el gobernador y otras autoridades.

Zapirain afirmó que nada puede aminorar la fe de todos los españoles, y particularmente de los socorristas, en la victoria. Los exhortó a que todos lleven este convencimiento a sus pueblos para que compartan el heroico estoicismo de Madrid.

El coronel Casado dijo que asistía para decir en qué medida participaba de la pena justificadísima de todos los congresistas por las víctimas ocasionadas en el salvaje bombardeo último.

"El enemigo añadió—se portó, como siempre, con sentimientos de fiera; pero yo tengo un gran placer en manifestaros que a los diez minutos, por una orden del mando, nuestras tropas de un sector cercano a Madrid saltaron las trincheras y ocuparon las enemigas, causando en ellas grandísimo estrago.

Como testimonio de cómo se han cumplido las órdenes, me entregaron dos oficiales y muchos más prisioneros. (Ovación, que impide oír las siguientes palabras del coronel.)

La orquesta interpretó el himno de Riego, que todos escuchan en pie.

"Esa es la moral del Ejército, moral elevadísima, a la que nada cede la del pueblo de Madrid, que se ha forjado soportando los cañonazos. Habéis dejado aquí víctimas los congresistas del S. R. I.; pero estas víctimas en nuestra tierra serán simiente de héroes. Que nadie se deprima, que nadie disminuya en el aliento victorioso que ahora inflama todos los pechos."

Terminó dando un entusiástico viva a España, que fué contestado por todos.

El ministro de Comunicaciones, Sr. Giner de los Ríos, expresó su sincero pesar por las víctimas que anoche cayeron por el bombardeo salvaje del enemigo, entre las cuales figuraban congresistas del S. R. I.

"Esto—dijo—es doloroso; pero como vosotros podéis ver, es lo que templa diariamente a Madrid en esta lucha heroica de veintinueve meses. Ya veis—añadió—cómo el Ejército, a una orden del mando, la ha superado, llevando a cabo un hecho militar que, conocido en detalle, es más importante de lo que puedo juzgarse."

Terminó con un viva a la República.

Seguidamente se declaró clausurada la Asamblea Nacional de la Solidaridad.

Colaborad en vuestro diario LA VOZ DEL COMBATIENTE

HISTORIETAS MILITARES



Los dos camaradas habían estado con permiso, y ya no les quedaba dinero ni para tomar un vermut cada uno.



—No tenemos más que para un vermut para los dos. ¿Qué hacemos?
—Verás, tengo una idea: vamos a entrar en el bar.



Entraron, se sentaron, pidieron un solo vermut, pagaron, y colocando el vaso en medio de la mesa, esperaron pacientemente. A la media hora vieron entrar un conocido.



—¡Hola, Fulano! Esperándote estamos; pero como has tardado tanto nos hemos bebido nuestro aperitivo; ¿ahí tienes el lujito; te lo hemos reservado.



Y Fulano, muy agradecido, se bebe su vaso, y luego, para corresponder: "Ahora va mi turno—dice—. Toma vermuts." Y los dos camaradas se tomaron cada uno su vermut.

La República española abortará todas las maniobras que intenten realizar contra ella desde el exterior



PROPAGANDA DEL FASCISMO ALEMÁN

Penetración ideológica del nacionalsocialismo en Inglaterra

La propaganda del nacionalsocialismo en el Extranjero no se limita ya, como antes, a "nuestros hermanos alemanes" de los Estados vecinos. No. El fascismo alemán busca la penetración ideológica, paralela a su penetración económica y política, para crear las condiciones subjetivas propicias a sus manejos. El Reich, en sus campañas, interesa a todos "los camaradas de la raza aria" en el mundo entero, al objeto de crear una "comprensión y comprensión" para los métodos de trabajo. Inglaterra tiene más de ciento veinte propagandistas alemanes. La mayoría, académicos que han entrado en Inglaterra con un pretexto cualquiera y están a las órdenes del nacionalsocialismo alemán, a la finalidad de propagar "las reconciliaciones angloalemanas". Se aspira a interesar a la opinión inglesa acerca de una probable alianza con Alemania, o, al menos, lograr que adopte una actitud neutra en los conflictos europeos.

Al lado de la propaganda individual se utilizan los diarios, las revistas y la literatura. En Inglaterra se publica la "Anglo German Review", semanario ilustrado, muy bien redactado en su parte técnica, y que defiende en absoluto la tendencia hitleriana; el "World Service", antisemita; el "Antikomintern", que edita en inglés un servicio de noticias muy importante. Ha producido sensación en Inglaterra un folleto titulado "Germany Speaks" ("Aquí habla Alemania"), en el cual escriben veintidós jefes del partido hitleriano (Frick, Loy, Schacht, Tschammer, Osten, etc.). El editor (inglés) dice que es la primera vez en la Historia de un Estado que los jefes de este Estado se dirijan con la ayuda de un libro al público de otro Estado... Se han editado otros libros en cantidades menos numerosas, pero no por eso menos peligrosas, por la dirección que se ha impreso a los ejemplares. Nos hallamos con un breve libro de Rudolph Hess, "Alemania y la paz" ("Germany and Peace"). "Mensaje a los soldados". Estos libros no serán vendidos, como ya se había previsto, sino que se distribuirán gratuitamente entre los medios privados. Constituyen un llamamiento hábil al pacifismo de los ingleses. Además existen los llamados "Clubs neutros", que son organizaciones aniculas. La "The Link" ("El Enlace"). La mayor parte de los miembros de estas organizaciones han entrado en los clubs sin darse cuenta de los designios de éstos. No se olvide que miles de sirvientes, empleadas en el servicio doméstico, en Inglaterra, han sido instruidas en cursos especiales de propaganda nacionalsocialista.

Esta es la realidad. El fascismo alemán penetra en todos los países. Busca despertar a la gente. Atraerse la opinión o neutralizar sus reacciones. Los países democráticos, llamados democráticos, si quieren pervivir han de oponerse con energía a estas infiltraciones ideológicas. La debilidad y las claudicaciones no harán otra cosa que dar alas al fascismo leonino.

España ante Europa

Por JULIO ALVAREZ DEL VAYO

Y II

Después de los acontecimientos de las últimas semanas en Europa, el pueblo español se encuentra en una de las fases más peligrosas de la guerra.

De cara a todas esas dificultades ha sido creado un Ejército con insuperable energía, que, fidedigno del mismo pueblo, es ya garantía segura de su independencia. La ofensiva del Ebro ha sido una revelación de su capacidad para muchos de fuera. El Ejército republicano ha estado resistiendo en el Ebro durante más de dos meses los más violentos ataques contra Verdún.

Tentigos que tomaron parte en la guerra europea nos aseguran que, en algunos aspectos, estos ataques han excedido en violencia al histórico asalto alemán contra Verdún.

Toda la maquinaria guerrera que ha sido traída a España con el propósito de esclavizarla hubo de ser empleada intensamente. Nuestros soldados se pelearon a la tierra como si fueran partes integrantes del suelo mismo. Y tan pronto como la infantería invasora salía, empeñaban batalla cuerpo a cuerpo, y entonces todos los esfuerzos de la maquinaria de guerra se frustraban y acaban invariablemente en una derrota para el enemigo.

Paralelamente a este esfuerzo militar, la España republicana ha continuado consolidando sus posiciones como régimen democrático y progresivo.

Nunca ha existido más comprensión entre el Gobierno y el pueblo español.

Sería difícil recordar otro período en su historia política, en el cual el concepto de autoridad, basado en el sostén del pueblo y el mantenimiento del orden haya sido tal y como es hoy. En las oscuras noches de Barcelona, oscuridad obligada a causa del gran número de bombardeos aéreos, cualquier ciudadano puede marchar con seguridad a través de los diferentes distritos, en los que hace años hubiera tenido que afrontar serios peligros.

El pueblo soporta todo convencido de que no hay más alternativa que la de salvar a España o entregarla a la rapacidad de los Estados agresores. Ahora vamos a entrar en un invierno duro en extremo. El constante hundimiento de buques mercantes ingleses que traen a España los víveres, pagados a costa de grandes sacrificios por nuestra parte, ha agravado considerablemente la cuestión del aprovisionamiento.

Sin generosa ayuda exterior, cientos de miles de mujeres y niños sufrirán las torturas del hambre el próximo invierno.

Si no queremos dejar que en el invierno entrante, cientos de miles de españoles mueran de hambre, será necesaria una multiplicación extraordinaria de los esfuerzos realizados en este sentido.

El pueblo español es extraordinariamente frugal. El problema de ayuda a España en este sentido se halla considerablemente simplificado. El pan es uno de los principales elementos de alimentación. Esos países en los cuales el trigo es tan abundante, que no pueden encontrar una salida normal en su terreno comercial,

Alemania ha esperado la hora de demoler el Tratado de Versalles

PARIS 4.—Comentando la sentencia de Viena, "L'Epoque" dice que Alemania ha esperado pacientemente su hora para demoler el edificio construido en Versalles y en otros lugares. Esperemos nosotros la nuestra, reconstituyendo nuestra fuerza. La gran partida iniciada este año no se ha acabado de jugar. Es imposible que Alemania e Italia no choquen en una región en que sus intereses son rivales. (Fabra.)

HACIENDO EL JUEGO AL FASCISMO

El rey de Inglaterra también se felicita de la "evolución" de la guerra española

LONDRES 4.—En el discurso del trono con motivo del cierre de la legislatura, el rey declara que las relaciones inglesas con las potencias extranjeras continúan siendo amistosas.

El discurso hace historia de la reciente crisis internacional, y subraya "el preciso apoyo de Mussolini" a la sugerencia de Chamberlain para la Conferencia de los Cuatro, cuya decisión fué aceptada por dignidad por el Gobierno y el pueblo checo.

¿EN QUE QUEDAMOS?

Frente al optimismo de Chamberlain, Mussolini recomienda dormir con la cabeza sobre la mochila

ROMA 4.—Se ha celebrado el aniversario de Vittorio Veneto en presencia de 3.000 ex combatientes de la Gran Guerra, de la guerra de Abisinia y de la de España, acampados en el terreno de Carreras de Parioli.

A mediodía pronunció Mussolini una alocución en la que declaró: "En el ciclo político de Europa se extiende la zona despejada. Hombreros capacitados persiguen este fin; pero sería imprudente y poco

fascista abandonarse a un optimismo exagerado y prematuro."

Exaltó a continuación la solidaridad del eje Roma-Berlin, y añadió:

"Hay hombres que, sintiéndose derrotados por la política rectilínea pacífica europea y humana del eje sueñan con los ojos abiertos con desquites imposibles. Por causa de ellos hay que seguir durmiendo con la cabeza sobre la mochila, como en las trincheras."

El Japón luchará contra la influencia de la raza blanca en Asia

PARIS 4.—Comentando las declaraciones del príncipe Konoys, la Prensa parisienne coincide en que se va hacia la desaparición de los blancos, lo que representa la pérdida de Asia para Europa.

Añaden que, sin embargo, Francia e Inglaterra pueden defender todavía su posición si aúnan sus energías.

Levantamos que el Japón persiga sus fines con la complicidad de Alemania e Italia. (Fabra.)

LEED Y PROPAGANDA LA VOZ DEL COMBATIENTE

¿MANEJOS EN PUERTA?

Chamberlain y Hálifax irán este mes a París

PARIS 4.—A última hora de la tarde se ha dado a conocer que el Gobierno francés ha invitado a visitar París al jefe del Gobierno y al ministro de Negocios Extranjeros británicos.

Chamberlain y Hálifax han aceptado la invitación, anunciando su viaje, en unión de sus respectivas hijas, para el 23 de este mes. (Fabra.)

En la reunión se tratará la cuestión española

LONDRES 4.—La visita de Chamberlain y Hálifax a París parece que ha satisfecho a los dos políticos ingleses, por tener con ello ocasión de devolver la visita que los ministros franceses realizaron a Londres no ha mucho tiempo y para disipar ciertas dudas, manifestadas en París, sobre las tendencias en política exterior de Chamberlain.

En cuanto al Mediterráneo, el Acuerdo angloitaliano, aun asegurando una mejoría de la situación no resuelve el problema español, pues sigue en suspenso el plan de retirada de los voluntarios, y no parece que la misión que Hemingway llevó a Burgos resulte fácil, puesto que continúa esperándose en Londres su regreso desde hace unas semanas. (Fabra.)

¡A la cárcel los fascistas!

BUCAREST 4.—Se confirma que el príncipe Alejandro Cantacuzesco fué detenido el 27 de octubre por la Policía rumana.

Era uno de los principales jefes de la organización fascista Guardia de Hierro, y después de detenido en abril último consiguió huir. Había sido condenado en rebeldía a nueve años de cárcel, 120.000 leas de multa y seis años de prohibición de estancia. (Fabra.)

Actos homenaje a Madrid

TARRAGONA 5 (1,30 m.).—Con gran animación se celebran los actos organizados por el C. R. I. M. número 18 y otros organismos en homenaje a Madrid, al cumplirse el segundo aniversario de su resistencia. Los beneficios de los actos públicos se dedican a la campaña de invierno.

El ministro plenipotenciario de Suiza en España, trasladado

BERNA 4.—Charles Egger, ministro de Suiza en Madrid, Barcelona y Lisboa, ha sido nombrado ministro en Finlandia, Estonia, Letonia y Lituania, con residencia en Helsinki. (Fabra.)

MIENTRAS OTROS PROPONEN



¡España, segura de sí misma... ¡está dispuesta!